Внеклассное мероприятие по педагогике
Дата: 17.02.2015

Класс: 1 «А»

Тема: «Масленица»

Цель: расширить знания об устном народном творчестве, о русских народных традициях.

Задачи: 

Воспитательные: 

· Воспитывать интерес к русской культуре.
· Воспитывать чувства уважения и любви к Родине, родному краю   через приобщение к истокам русской культуры, её духовно-нравственным ценностям.
Познавательные:
· Познакомить с историей возникновения праздника, традициями, обрядами празднования Масленицы.

Развивающие:

· Развивать кругозор, создать среду для обретения позитивного опыта в общении, совместной деятельности. 
Оборудование и средства наглядности: чучело Масленицы или плакат с ее изображением, музыкальное оформление праздника: народные мелодии; предметы для сервировки стола: блины, конфеты, варенье, мед, пироги, самовар, салфетки, чашечки для чая; костюмы для детей (русские народные рубашки, сарафаны); для взрослых (костюм Ведущего), 6 веников, репродукция картины В. Сурикова «Взятие снежного городка», изображения украшенной лошади. 
Используемая литература:

· В содружестве с родителями: Сборник. – Самара: Издательство «Учебная литература»: Издательский дом «Федоров», 2010. – 128 с. – (Занковское пространство; Вып. 2).

· http://www.zankov.ru
· http://nsportal.ru
Ход проведения мероприятия:
Ведущий: Закличка

Весна, весна, красная 

Приди весна с радостью

С великой милостью

Со льном высоким

С хлебом обильным!
1 скоморох: 
Весну встретим, зиму проводим

Хороводы с вами поводим,

На санях расписных покатаемся

Да друг с дружкою власть пообщаемся.

Ведущий:
Масленица – проводы зимы, встреча весны. Отмечается Масленица в конце февраля, начале марта. Празднуется целую неделю. Каждому дню Масленицы народ дал особое название: понедельник – «встреча», вторник – «заигрыш», среда – «лакомка», четверг – «широкий», пятница – «тещины вечерки», суббота – «золовкины посиделки», воскресенье – «прощеный день». 
За неделю до праздника хозяйка давала блин мальчику, вашему ровеснику. (Выходит 2 скоморох на ухвате или кочерге). Он скакал верхом на ухвате (это приспособление для прихватывания в печи горшков) или кочерге и кричал (кричит 2 скоморох).

2 скоморох: 

Прощай, зима сопливая!

Приходи, лето красное!

Ведущий: 

Понедельник – «встреча». Наряжали чучело из соломы в девичий наряд и возили по улицам. Обращались к нему ласково. 

1 скоморох: 

Дорогая наша гостья Масленица,

Автодьюшка Изотьевна,

Дуня белая, Дуня румяная.

Коса длинная, триаршинная, 

Платок беленький, новомодненький.

Ведущий:

У чучела Масленицы лицо не рисовали. Считалось, что, имея лицо, чучело обретает душу, и тогда его нельзя сжигать. 

2 скоморох: 

Душа ли ты, моя Масленица!
Приезжай ко мне в гости на широ​кий двор
 На горах покататься, в блинах нава​ляться,
 Сердцем потешиться, умом повеселиться,
 Речью насладиться!
1 скоморох: 

Для создания чучела нужно два пучка соломы или 2 веника. Два веника делятся на четыре равные части: две части (одна вверх, другая вниз) – для тела, две другие – руки. Вот сейчас мы разделимся на 3 команды и попробуем сами сделать чучело Масленицы. 

Изготавливают чучело. 

Ведущий: 

Вторник – «заигрыш». В этот день начинались игры и гуляния, катались на тройках лошадей, строили снежные крепости, защищали их (демонстрация изображений украшенной лошади и репродукции картины В. Сурикова «Взятие снежного городка»). А еще смотрели кукольные представления, катались с ледяных горок. Все развлечения сопровождались частушками и дразнилками.

Скоморохи и дети исполняют частушки и дразнилки:

Девочка: 
Шила платье из капусты,

Огурцом отделала.

Рассердилась, платье съела,

Что же я наделала?

Мальчик: 
Мы на масленой неделе
Праздник не нарушили,
Всё друзья плясали, пели,
Мы блиночки кушали!
Девочка: 
Николай! Николай!
Сиди дома, не гуляй,
В балалаечку играй.
Мальчик: 
А у Машки на носу

Ели кошки колбасу!

Скоморохи: 
Ты чего на весь свет раскричался,
Будто в ухо тебе мух попался?

Мальчик: 

Кто-кто попался?

Скоморохи:

Мух! 

Мальчик:

Как это: мух?

Девочка:

Ребята, он не знает муха!  (Игра с залом).

Вот у воробьихи муж – (дети) воробей!

У соловьихи муж –(дети) соловей!

У курицы муж – (дети) петух!

А у мухи муж будет – (все) мух!

Ведущий: 

Вот раскричались! 

Среда – «лакомка». С этого дня пекли блины – желтые, круглые, горячие, как солнце. Блинов ели много. Ели русские люди и сами над собой подшучивали. 

Скоморохи:
У кумы была сестрица

Печь блины-то мастерица.

Напекла их кучек шесть, 

Семерым их все не съесть.

А сели четверо за стол,

Дали душеньке простор,

Друг на друга поглядели

И…блины-то все поели!

 Ведущий:
В дни праздника дети обходили избы и выпрашивали блины такими словами:

Скоморохи:

Подайте широкой Масленице!

Тетушка, не скупися,

Масляным кусочком поделися!

Давайте, ребята, все вместе. (Дети несколько раз хором повторяют слова).

Ведущий:

Чучело Масленицы катали на санях ряженые, чаще всего они были в костюмах цыган, медведя.

Скоморохи:

Масленица годовая,

Гостья наша дорогая,

Она пешком к нам не ходит,

Все на конях приезжает,

У ней кони вороные,

Слуги молодые.

Ведущий:

Сейчас мы снова разделимся на 3 команды. Выбираем одного ряженого. Остальные должны добежать до стола, брать по одному предмету одежды и надевать на ряженого. Побеждает та команда, которая быстрее и смешнее создаст образ ряженого. 

1 скоморох:

Ребята, а вы знаете дразнилки? (Выбирает несколько человек). 

Андрей-воробей,
Не гоняй голубей,
Гоняй галочек
Из-под палочек.
Плакса, вакса, гуталин.

На носу горячий блин!

Ябеда-корябеда,

Зеленый огурец,

На полу валяется,

Никто его не ест!
Заслушивают дразнилки, выбирают самое выразительное чтение дразнилок. 

2 скоморох:

Слушайте да запоминайте!
Как на масляной неделе

Из печи блины летели!

Масленица – угощай,

Всем блиночков подавай!

Скоморохи, ведущий прощаются. Все ребята приглашаются к столу. 
